

## 改进城市管理 改善人居环境

文,能舞文弄墨;化,能传递精神力量。名为“文化路”,蕴涵“真文化”。金水区文化路街道自“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,坚持边学边查边改,持续用力,坚持不懈抓紧抓好,坚持学习常态化,把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本任务,深入开展调查研究,深入基层、深入群众,在谋求打造高品质现代化城区中,长袖善舞,坚持做有文化、有温度的街道,以“文化”之力,使街区有文化、生活有情趣、城市有故事,实实在在为百姓做好件件实事,取信于民。记者 鲁慧 文/图

# 街区有亮点 生活有情趣 城市有故事 看看咱文化路的“文化范儿”

### 摸准居民需求 提升群众幸福感

文化路街道老旧小区相对较多、辖区人口密集,主题教育开展以来,共整治门头80余处,修整道路病害2000余平方米,规范违停非机动车4万余辆次,增设非机动车停车位5000余个,打造街景游园1处、微景观8处,增加绿化面积5000余平方米,实施关虎屯生活广场小吃街提升改造。动员群众、商户、物业公司等2000余人参与市容环境整治,较好地完成了市容环境整治,持续开展“全城清洁”行动,加强违法建设拆除力度,拆除违建80余处,5600余平方米,辖区市容市貌得到进一步改善,实现居住环境大变革、大提升。

街道社区是城市治理的“最后一公里”,也是党和政府联系群众、服务群众的“神经末梢”。结合“不忘初心、牢记使命”主题教育及群众实际需求,尊重民意,给居民发“福利”。街道按照市、区工作要求,对辖区内的老旧小区进行施工改造,统筹推进辖区老旧小区建设提质,涉及到路面硬化、地下管网改造、楼道粉刷、新建或修缮自行车棚、新建或修缮门卫室、新建或修缮小区围墙、增设公共照明、公厕翻新、弱电入地等基础设施的改造。按照“简约大方、协调统一、功能完善、易于维护”的总体要求,修补功能,改善环境。普惠民生,为居民保平安。针对辖区老旧小区和无主管楼院多、治安隐患多的实际,为老旧小区加装监控设施和人脸识别系统成就了老旧小区社会治理创新的“变形记”。目前,辖区已有2个老旧小区人脸识别系统投入使用,6个老旧小区正在施工,人工智能和大数据的引入对辖区居民人身和财产安全起到更好的保障,提升了居民的生活满意度。温暖职工,做劳动者的“娘家人”。为深入贯彻《关于进一步规范和做好工会户外劳动者服务站点建设工作的通知》精神和关于印发《<郑州市工会“爱心驿站”建设实施方案>的通知》要求,不断提高工会服务职工的精准化水平,给职工志愿服务搭建平台,切实让广大职工尤其是户外劳动者感受到党和工会组织的温暖,街道建设文博广场爱心驿站,为户外劳动者提供饮水、义诊等公益服务,关心关爱户外劳动者。



### 城中旧房变“文化粮仓”

“你好,这是公益的吗,能免费借书吗?”“是的,可以免费借书。”工作人员答道。近日,记者在文化路街道文博西路与俭学街交叉口向北100米路西的城市书屋看到,这里环境优雅,可以免费借阅,预约借书,借阅无限制,饮品还有超低价……

记者看到,书屋以文化建设为主题,涵盖智慧借阅、休闲聚会、课堂辅导、学习交流、水吧饮品等多种功能,上下两层共370平方米,容纳图书1.2万余册。

书屋可以说占尽天时地利人和之便,紧邻河南省实验中学、文化路一小、郑州九中、郑州市教工幼儿园等教学集中区。记者采访时发现,许多读者慕名而来,有同学结伴学习、母子同堂学习等温馨场景。

郑品书社前身曾是文化路街道俭学街社区办公用房所在



地。基础设施陈旧、办公环境较差。由于俭学街、文博西路、文化路周边分布着文化路一小、省实验中学、郑州第九中学、教工幼儿园等多所学校,每到放学时间,家长们只能在路上默默等候。街道看在眼里,急在心里,在自身办公场所十分紧张的情况下,积极整合现有资源,毅然把俭学街社区的办公场所

拿出,建成了金水区首家公益性城市书屋——郑品书社。

书屋现已开设俭学街社区志愿活动“四点钟课堂”和心理咨询健康读书沙龙,是省实验中学、文化路一小、郑州九中、郑州市教工幼儿园等教学集中区学生们课后学习阅读的好去处,是附近知识熏陶与精神涵养的文化阵地。

### 深化教育成果 做人民幸福的摆渡人

凌空蹈虚,难成千秋之业;求真务实,方能善作善成。“不忘初心、牢记使命”,是加强党的建设的永恒课题,是全体党员干部的终身课题。街道“不忘初心、牢记使命”主题教育取得了阶段性成果,只有锲而不舍,驰而不息,才能让取得的成效得以持续,得到提升。下一步,文化路街道要按照习近平总书记关于主题教育一系列重要指示精神,继续抓好巩固和深化主题教育成果工作,在巩固中坚持,在坚持中深化,确保整个主题教育取得最好成效。

不忘初心担使命,重整行装再出发。街道将持续以“我将无我,不负人民”的服务理念,牢记初心使命,做人民幸福的摆渡人。



### 城中荒地变“精神花园”

曾经荒草丛生、废墟一片的待垦荒地,如今变成了老百姓的“精神花园”。文化路街道结合郑州创建国家生态园林城市 and 全区街景游园建设工作,充分融合周边群众需求,精心谋划、惠心考究,增加绿化和便民设施,匠心打造贴合群众期望的经七路游园。

“清风明月本无价,近水远山皆有情”。经七路游园为文化路街道城市治理中的一景,占地面积约1607平方米,深入融合周边群众对便民设施、环境绿化、休闲游园的需求,设置有文化长廊、凉亭、景观石等,增加了智能公厕、自助图书馆、自行车停放处等便民设施,是集康体健身、生态

绿化、休憩休闲为一体的口袋公园。目前,街道正通过“四化”治理,努力打造宜居街区,把街头游园打造成市民家门口的“城市客厅”,为市民提供便利的同时,提升群众生活品质,不断增强人民群众的认同感、获得感、幸福感,创造景观文化的独特体验,保留城市记忆的美好形态。